

SUSCRIPCIONES  
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25  
Número suelto. > 0'05  
Id. atrasado > 0'10

# EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:  
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones al Administrador, Corresponsales y en las principales Agencias.

## Insurrección cubana

Habana 8.

### Soldados que vuelven

En el Senatorio Central de la Cruz Roja ingresaron ayer por la mañana 33 soldados, dos cabos y dos sargentos, procedentes del ejército de Cuba. No obstante haberse dado de alta, en estos últimos días, á 35 albergados, las tres salas están ocupadas casi en su totalidad. Es digno de aplauso la conducta de tan benéfica Asociación.

**Ordenes incumplimentadas.—Negligencia.—Maceo pasa los límites.—Bernal y la retaguardia insurrecta.—Mirabal batido.—6.000 rebeldes.—La columna Aldea.—Dispersión.—Hacia la Unión.—Vicuña.—El plan de Maceo.—Hacia Jovellanos**

Un telegrama recibido por *La Correspondencia* dice así:

«La negligencia de unos telegrafistas ha hecho frenar una combinación de columnas dispuestas por el general Weyler para impedir realizase Antonio Maceo su paso desde la provincia de la Habana á Matanzas.

Conocedor el general en jefe de los movimientos del cabecilla mulato, envió orden telegráfica á Jaruco al general Melguizo para que con sus escuadrones de caballería cayese sobre Antonio Maceo, atajándole el paso, combinado con dos columnas que le perseguían y otras tres que habían de concurrir al combate.

Los telegrafistas durmieron y no cursaron á tiempo la orden: el general Melguizo no pudo darle cumplimiento y Antonio Maceo, acompañado de 2.000 jinetes, sin impedimento, pasó la línea fronteriza de las provincias de la Habana y Matanzas, dirigiéndose por Cidra hacia la jurisdicción de Sabanilla de Santa Ana.

La retaguardia de Antonio Maceo, siguiendo la táctica de rezagarse para entretener á las columnas y favorecer el plan de huida, quedó entre Tapaste y Jaruco, donde la alcanzó la columna Bernal en el potrero «Julia», batiéndola y haciéndole algunos muertos y 15 heridos.

Estas fuerzas rebeldes estaban mandadas por Mirabal. La columna tuvo un capitán herido. Al pasar Antonio Maceo los límites de Matanzas uniéronsele nuevas fuerzas, viniendo á formar un núcleo de unos 6.000 jinetes.

Parte de estas fuerzas atacó un tren de reparación de la línea de Matanzas. Acudió oportunamente la columna Aldea, á la que se había agregado el batallón expedicionario de Murcia.

Los insurrectos se hicieron fuertes en un batey; pero la columna les desalojó, dispersándoles. Las partidas que habían ido engrosando las fuerzas de Maceo fueron uniéndosele desde las lomas de Madruga.

**Incendios en Matanzas.—Cañaverales quemados.—Otro encuentro.—Máximo Gómez batido.—Línea reforzada.—Varias noticias.—El médico Torre.—Confusión explicada.—La columna Ruiz.—Pueblos incendiados.—La línea de Las Villas**

En término de Roque (Norte de Matanzas) los rebeldes han quemado tres millones de arrobas de caña.

En un encuentro en Holguín han muerto seis oficiales rebeldes.

En jurisdicción de Macagua la columna Galbis ha batido á la partida de Máximo Gómez.

Refuerza Pando la línea de Las Villas con nuevas columnas.

Confirmada la muerte del cabecilla Abreu.

La persona que confundieron con Maceo en el ingenio Morales, fué el médico Federico Torre.

Reorganizada la columna del general D. Cañizo Ruiz con tres batallones y tres escuadrones saldrá á operar.

En Pinar han sido incendiados 13 pueblos.

Comunica Pando que refuerza la línea de Las Villas 14 batallones, 14 piezas de montaña, ocho escuadrones y guerrillas movilizadas.

**La expedición Collazo.—El vapor «Santiago».—Política electoral.—El azúcar y el tabaco.—Victima del vómito.**

Dice un telegrama de *El Imparcial*:

«Las autoridades de la isla están preocupadas por no tener noticias del paradero de la expedición Collazo, que escapó de las costas de la Florida en una goleta que á pesar del aviso de nuestro consul no fué capturada por los guardacostas norteamericanos.

Hoy al medio día ha entrado en este puerto el vapor *Santiago*.

La travesía ha sido difícil por haber sufrido algunos días de temporal.

Observe que se va iniciando la agitación política con motivo de las próximas elecciones.

Entre los personajes influyentes de los partidos antillanos se celebran frecuentes conferencias.

Según los datos recogidos hasta el último día de Febrero, la producción de azúcar en esta temporada ha sido de 53.288 toneladas.

En igual época del año anterior se habían elaborado 319.326. Faltan existencias.

La importación de tabaco en esta plaza disminuye rápidamente.

Ha muerto del vómito el comandante señor Zambalamberrí y Barrera.»

### Rego y Castillo derrotados

Un telegrama de Cienfuegos dice así:

«Una columna á las órdenes del comandante Sr. Ramos Izquierdo y compuesta de 40 hombres del escuadrón movilizado de Cienfuegos y 26 soldados de la guerrilla de Soledad con el teniente de Sagunto D. Antonio González Novelles, batió en Corralillo á las partidas de Rego y Castillo, compuestas de seiscientos rebeldes.

Estos estaban parapetados y en ventajosas posiciones, de las que fueron desalojados, dispersándose en pequeños grupos.

El enemigo dejó en el campo cuatro muertos, y según confidencias se llevaron bastantes heridos.

En el encuentro se distinguieron el teniente señor González Novelles, el de igual graduación de la guerrilla de Soledad, Vilarino, y un soldado de Sagunto, apellidado Portero.

Al ruido de los disparos acudió en auxilio de nuestra columna el comandante Sr. Tárrago con dos compañías del batallón de América, logrando alcanzar y batir al enemigo en su huida, haciéndole seis muertos.»

\*\*\*

Los valientes que sucumbieron en los terrenos del Jacán víctimas de un arrojó inconcebible y que fueron sorprendidos por el grueso de las partidas de Máximo Gómez y Maceo son los siguientes:

Sargento, U. Frnesto Santa María Sampayo; cabo, Sebastián Pujol y Casaminola; soldado de la primera, Juan García Avellaneda; soldados de la segunda, Saturnino Gutiérrez López, Francisco Domínguez Panadero, Martín Sarquello Lunell, Antonio Rivas Sáez, Pedro Rosell Martínez, Eustaquio Peña Alcalde.

No tenemos frases con que enaltecer el valor y el heroísmo de esos mártires de la patria.

Al sargento Santa María le intimaron la rendición, admirados de su heroísmo.

«Nunca».—Contestó el valiente.

«El Inmemorial no se rinde.»

La muerte fué piadosa con el hombre de honor que desprecia la vida si ha de conservarla en la humillación.

No nos hemos equivocado.

*El Inmemorial* se sacrifica y lucha como cumple á su historia, y su bandera volverá victoriosa y abrumada de laureles.

## El Telégrafo por correo

**Viaje posible.—Los carlistas de Bilbao.—Cuestiones electorales.—Boda próxima**

Madrid 10.

En algunos círculos políticos se dice que es posible, aunque no seguro, que el emperador Guillermo, que en breve hará un viaje al Mediterráneo irá á visitar á los reyes de Italia, en Génova, el día 16 del actual, visite algunos puertos españoles. Dicha noticia, caso de confirmarse, podría tener verdadera importancia.

En la iglesia de Santiago, de Bilbao, se ha celebrado una función religiosa en sufragio de las almas de los carlistas fallecidos. Los elementos liberales censuran que algunos socios del «Orfeón Bilbaino» hayan tomado parte en la fiesta de los carlistas y á consecuencia de este hecho muchos socios se darán de baja. Terminada la fiesta religiosa, muchos concurrentes se dirigieron al Cementerio, colocando una lápida en el nicho de Echevarri.

En las elecciones municipales de Taramundi (Asturias) ha ocurrido un escándalo mayúsculo. La guardia civil se apoderó de las urnas y atropelló á los votantes.

Para los consiguientes fines electorales se han sacado de la secretaría del Congreso las certificaciones de haber sido diputados los Sres. Godó, Soler y Plá, Rosell, Collazo y otros.

El 29 de este mes se celebrará la boda de la hija del general Martínez Campos con el hijo del marqués de Cayo del Rey.

**Explicaciones.—Viaje aplazado.—Otro telegrama.**

Madrid 10.

El rector de la Universidad de Prince Town se ha dirigido á la prensa para quitar importancia á los actos de los estudiantes; dice que el hecho no reviste gravedad, pues no es eco de la opinión de aquéllos.

El ministro de los Estados Unidos, Mr. Taylor, ha negado que piense salir por ahora de Madrid.

El viaje de su familia á París estaba decidido antes de suscribir la cuestión pendiente en las Cámaras de su país, y se ha demorado hasta el mes de Mayo.

El ministro de España en Washington, señor Dupuy de Lome, ha teleografiado al Gobierno diciendo que varios senadores han pedido la palabra para expresarse en iguales términos que Mr. Hall, manifestando consideración y cortesía para con la nación española.

**Disposiciones de guerra.—El municipio de la Habana.—La comisión especial**

Madrid 10.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una real orden organizando los cursos abreviados que se darán en las Academias militares.

El general Azcárraga se propone que los capitanes formen un registro de los jefes y oficiales que residen en los respectivos distritos bien para movilizarlos en caso preciso, ó bien para prestar servicios en los sitios donde residan.

El Municipio de la Habana ha nombrado hijos adoptivos de aquella ciudad á los señores Cánovas, Azcárraga, Castellano y Marqués de Comillas.

Insistese en que el presidente Mr. Cleveland envíe una comisión especial á Cuba para informar respecto á las condiciones de la campaña que se sigue en la Gran Antilla.

**Otro archiduque.—Noticias de Valencia.—Envíos á Cuba**

Madrid 10.

Mañana llegará á esta capital el archiduque Federico, que es otro de los hermanos de la reina regente.

Un telegrama de Valencia da cuenta de que se han hecho hoy nuevas detenciones en aquella capital. Los alrededores de la plaza de toros y el edificio del Consulado norteamericano continúan siendo vigilados, y se busca á D. Bernardo Toledo, jefe de los republicanos progresistas. Dicho despacho añade que el Sr. Blasco Ibañez y otros caracterizados republicanos han desaparecido de aquella capital.

Comunican de Cádiz que en el vaporcorreo de Cuba se han embarcado 4.000 bultos con municiones, fusiles Remington y medicamentos para la consignación del mes actual.

### Noticias varias

Madrid 10.

Dícese que Mr. Taylor solamente recibirá las renuncias de los agentes consulares de su país en España que se hallen redactadas en inglés.

El ministro de Marina ha manifestado que para completar las dotaciones de los buques de la escuadra se necesitan 3.200 hombres de marinería.

Los españoles residentes en Oran han abierto una suscripción patriótica, testimoniando al Gobierno su adhesión á la madre patria.

El vicealmirante Sr. García de Tudela se ha hecho cargo del mando superior del departamento del Ferrol.

Entre los individuos detenidos en Valencia hay el abogado Sr. Llagaria y el redactor de *El Pueblo* Sr. Ortega. En dicha población se ha declarado un violento incendio en una fábrica de aserrar maderas, las pérdidas materiales son cuantiosísimas; no ha habido desgracias personales.

En Valladolid se ha comenzado una suscripción pública para la compra de un crucero que llevará el nombre de *Castilla*. En aquella población y en Zaragoza se ha restablecido la normalidad escolar.

La Compañía de navegación marítima Menorquina ha ofrecido al Gobierno los vapores *Ciudad de Mahón* y *Comercio*, en caso de que los necesitase.

El general Beranger ha dicho que, según comunicación recibida de la Compañía Transatlántica se está procediendo al pintado y arreglo del vapor *María Cristina*, y que, inmediatamente que esté en condiciones, se hará á la mar con rumbo á la Isla de Cuba.

El mismo ministro ha añadido que el contraalmirante señor Bermejo le ha comunicado desde Las Palmas que se han llevado á cabo con éxito las pruebas del torpedero *Filipinas*, el cual saldrá también con rumbo á Cuba.

## La ganadería española

Lo que constituía en España una riqueza inmensa, la ganadería, va quedando hoy reducida á la menor expresión posible, mientras que otros países fomentan dicha industria, la explotan en grande escala y acaparan para sí los mercados del mundo entero.

Las pieles, las lanas y las carnes, todos los productos que el ganado dejan en grande escala—sin contar con el abono, que es una base principal de la agricultura—constituían, hasta hace algunos años, los primordiales artículos de comercio que España poseía. Las razas vacuna, lanar y caballar criadas en España surtían de ganado á media Europa y daban sus productos á las diversas industrias establecidas dentro y fuera de la nación.

Y á pesar de los beneficios que la ganadería ha reportado; á pesar del gran número de industriales que vivían en torno y con ayuda del ganadero, he-

mos ido abandonado paulatinamente la explotación de este inmenso venero de riqueza, consiguiendo de este modo crear dos males gravísimos: primero, destruir de un golpe las industrias derivadas de la ganadería, matando por completo el porvenir de no pocas fábricas y de gran número de obreros; y segundo, disminuir la riqueza pecuaria que el Estado había de utilizar, dando ocasión á que se recargue la tributación por los conceptos de riqueza rústica, urbana é industrial.

Hace un siglo España representaba en el orden de las naciones que más ganadería poseían el segundo lugar; actualmente ocupa el octavo, y no sabemos si irá descendiendo todavía hasta colocarse en el último puesto.

De los censos de riqueza ganadera que últimamente hemos visto en algunas revistas industriales y agrícolas, resultan cifras verdaderamente desconsoladoras para los españoles.

Los países americanos y de la Oceanía ocupan los primeros lugares en una proporción cada vez más creciente.

Sus enormes rebaños ocupan territorios inmensos y dan rendimientos fabulosos, contribuyendo con sus carnes á la preparación de conservas y extractos alimenticios; con sus lanas, á la confección de paños y telas de abrigo; con el desprendido de las reses vacunas, á la fabricación de fieltros y otros gruesos tejidos que el comercio aprovecha; con sus pieles, al fomento de las fábricas de calzado, de petacas, de guantes y de otras muchas ramificaciones industriales; sin contar con el aprovechamiento de los huesos ni con el de la cuerna, que se transforman luego en objetos de utilidad inmediata, como peines y portaplumas y navajas y otras mil y mil creaciones de la industria.

Por eso en América se van creando capitales enormes que acaparan hoy el dinero de todo el mundo civilizado, y hacen bajar ó subir á su antojo la cotización de los valores públicos; por eso se cierran poco á poco los mercados que España usufructuó en Europa y Ultramar; por eso quedamos relegados á nuestro propio consumo, desconociendo la mayor parte de las aplicaciones que sufren por los procedimientos modernos los despojos de la ganadería.

Es verdad que en España hemos comenzado á destrozarnos los medios de subsistencia que reserváramos para la ganadería. En nuestro afán de sembrar trigo hasta debajo de la cama, hemos roturado praderas inmensas, desmochado montes y abandonado pantanos que, con una acertada desecación, hubiesen producido pastos abundantes.

El número del ganado vacuno descende de un modo lamentable en las provincias del Norte y Noroeste, donde todavía hay criaderos, á medida que va descendiendo el número de hectáreas de tierra dedicadas á pastos.

Los rebaños de ovejas son también más pequeños y menos numerosos, porque no se tienen mercados donde vender lana, ni hierba con que alimentar á los pobres animales ni montes donde resguardarlos de la lluvia y de las inclemencias del invierno.

El Estado sostiene de un modo lánguido, casi ineficaz, sus poteros, donde se fomenta la cría caballar, y apenas cubre con el producto los gastos, porque la mayoría, la casi totalidad de los caballos, son destinados como es consiguiente, al ejército.

Quedan las vacadas bravas, donde se crían nuestros toros de lidia, pero también esta industria amenaza concluir en breve, porque la demanda de toros es creciente y disminuye el número de éstos en aquellas vacadas, porque para sacarlos en condiciones de lidia hay que tributarles cuidados poco menos que increíbles, y apenas basta su precio á resarcir los gastos.

La ganadería española, por consiguiente, amenaza concluir por consunción, y el día no está lejano.

Hoy ocupa España el octavo lugar; dentro de veinte años ocupará el último, si no se pone remedio á su notoria decadencia.

### Edición recreativa

Calino va muy de prisa por la calle y lo detiene Quintanez:

—¿Adónde vas tan corriendo?

—A casa del dentista... Estoy rabiando de una muela.

—¿Ahí tienes una cosa que yo no podría hacer...?

—¡Qué asco!... Que le meta a uno el dentista los dedos en la boca...

—Tienes razón... Pues yo no abriré la boca.

\*\*\*

Entre bohemios:

—Pero, francamente, ¿no tienes preocupación, siendo, como eres, *trece* á la mesa?

—¡Ah! ¡Si! Eso me preocupa extraordinariamente... cuando no hay comida más que para doce.

## Edición de la tarde

Tercera plana

Desórdenes en Italia

Manifestaciones y motines

Las noticias que se reciben de las grandes poblaciones de Italia dan cuenta de la agitación que prevalece en todas ellas, habiéndose reproducido en algunas los motines y las asonadas.

El sábado en Milán el conflicto adquirió graves proporciones.

La muchedumbre atacó a los carabinieri (guardia civil) de a pie y a caballo, trabándose una verdadera batalla en las calles y resultando dos carabinieri y un teniente, llamado Garibaldi Fabroni, heridos de revólver.

La tropa tuvo que intervenir, resultando cuatro soldados heridos.

Casi todos lo son de pedradas y algunos de tiros de revólver.

Se han operado numerosas detenciones.

En Pavia prosiguieron los desórdenes durante todo el día de ayer.

Las turbas, después de levantar los rails del ferrocarril hasta el punto de conseguir suspender la circulación de los trenes durante muchas horas, se dirigieron a la prefectura con intento de asaltarla, logrando una parte de los amotinados hasta penetrar en ella.

Las autoridades pidieron el auxilio de la tropa, que estaba sobre las armas en los cuarteles, habiendo tomado los jefes y oficiales muchas precauciones ante el temor de que los soldados fraternizaran con el pueblo.

En vista de la situación, el comandante de la plaza dispuso que salieran algunas fuerzas de caballería, las cuales cargaron sobre la muchedumbre, resultando algunos heridos, entre ellos el comandante que mandaba la fuerza.

Se han hecho 15 prisiones entre los principales agitadores; pero la efervescencia continúa y se teme que hoy se repitan los desórdenes, tanto en aquella ciudad como en otras varias de Italia.

La noticia de que no se ha logrado aun constituir un nuevo Gobierno contribuye a exasperar los ánimos, pues todavía se abriga el temor de que vuelva al poder el señor Crispi.

Reuniones y preparativos

A la reunión celebrada el sábado por iniciativa de los diputados socialistas, asistieron muchas mujeres y se pronunciaron violentísimos discursos contra la guerra de Africa: sin ocurrir incidente alguno desagradable.

En el arsenal de Nápoles reina gran actividad para preparar el material de guerra pedido por el general Baldissera. Ya se hallan dispuestos 50.000 fusiles.

Sección literaria

EL HOMBRE

Profesaba la leona un odio implacable hacia el hombre que había dado muerte a su esposo.

Pensando siempre en vengarse, crió a su hijo en el rincón más escondido del bosque, inspirándole en cesar el fuego de su venganza.

El león creció y se hizo fuerte. Cuando se consideró en disposición, separóse de su madre, no sin prometerla antes que no descansaría un momento hasta conseguir dar de beber a la tierra la sangre de su enemigo.

Marchó y viajó por espacio de largos días, buscando incesantemente el objeto de su odio y de su cólera.

Una mañana distinguió en el desierto un enorme animal. Su cuello de cisne ondulaba, guarnecido de grandes mechones de pelo; dos jibas velludas cubrían su lomo. El león que con tanta frecuencia había oído hablar a su madre de la fuerza y aspecto terrible del hombre, creyó encontrarse delante de su enemigo; avanzó con aire resuelto, y exclamó dando un rugido:

—Tu debes ser el hombre, ¿no es cierto?

El camello volvió lentamente la cabeza, y con tono melancólico contestó:

—El hombre, Sidi, es quien diferente a mí. Tu me encuentras fuerte, y lo soy sin duda.

Nadie como yo soporta el hambre y la sed; cuando mi pie pisa la arena abrasadora del desierto, pocos son capaces de seguirme.

Pues bien; soy el esclavo del hombre. Ante él me arrojo, pone a contribución todas mis facultades, y como nunca recompensa, apenas si me permite comer.

No, Sidi, yo no soy el hombre.

El león, descorazonado, se alejó. Más lejos vió tumbado sobre la pradera un animal extraño. Dos cuernos largos y acerados, salían de su frente. Al ver aproximarse al león, levantóse fieramente y esperó hiriente con furia al suelo.

—Este es el hombre!—pensó desde luego el león; pero para mayor seguridad dirigióle la misma pregunta.

—¿Yo el hombre?—contestó aquél.—Tu error es grande. Yo no soy más que un instrumento de ese dueño del mundo. Sobre mi frente hace pesar un yugo, y aun me pone un compañero, no considerándome bastante fuerte.

Después de mi muerte come mi carne y hace de mi piel sandalias con que proteger sus débiles pies.

El león abandonó la pradera, y continuó sus exploraciones.

De pronto oyó estremecerse el suelo en la llanura, y vió azarzar rápidamente como un relámpago un animal de soberbia elegancia y fiereza. Una larga orin pendía de su cuello, agitada graciosamente por el viento.

—¿Eres tú el hombre?—rugió el león.

El caballo se detuvo, las fosas humeantes, y con aire triste respondió:

—¡Ah! No soy más que su esclavo.

—¿Tú? ¿Con ese aspecto de fiereza?



Don Manuel Villalonga y Bonéo

Primer Teniente del arma de Caballería

Falleció en Figueras, el día 8 del actual á las tres de la madrugada

E. P. D.

Su esposa, hijo, padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos encomienden su alma á Dios y asistan al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará en la iglesia de San Francisco el sábado 14 del corriente mes á las diez y media de la mañana. No se invita particularmente.

—¡Si, cuando estoy sólo! Pero en presencia del hombre, Sidi, mi fiereza desaparece. En mi boca, para guiarme, pone una barra de hierro. Salta sobre mi lomo y presto á su lentitud la ligereza de mis pies. El hombre, Sidi, es grande y poderoso. A su lado, yo nada soy.

El león, desalentado, se retiró á una selva.

De pronto escuchó ruidos regulares que parecían darse contra un árbol. Se acercó cautelosamente. Un ser pequeño y débil, y humilde en apariencia, esgrimía una lámina acerada sujeta á un mango de madera y trataba con ella de cortar una encina.

El león preguntó si conocía al hombre.

—¿Buscáis al hombre?—preguntó el desconocido.—¿Para qué? ¿Qué es lo que tratáis de hacer?

—Ha dado muerte á mi padre y quiero vengarme.

—¡Alah bendice á los buenos hijos, y este deseo te honra!

Animado por este recibimiento benévolo, el león le refirió su historia y preguntó á su compañero si en algo podía servirle.

—¡Oh, sí!—contestó aquél.—Tú eres fuerte; yo, en cambio débil. Ayúdame á derribar este árbol.

—Con muy buena voluntad—respondió el león, deseoso de desplegar su fuerza.

E introdujo sus patas delanteras en la hendidura ya formada.

De repente un golpe de hacha hizo saltar aquellas cortadas por completo.

Ante esta inesperada agresión, el rey del desierto lanzó un rugido de dolor y volvió la cabeza para implorar socorro.

—Y bien, señor león—le dijo el hombre—sabéis ahora quien es el hijo de la mujer?

Y un segundo golpe partió la cabeza del león, ante quien todo tiembla en el desierto.

LAMAYADE.

Crónica de "El Liberal"

Selva

Sr. Director de EL LIBERAL PALMESANO

Haciéndose imposible guardar silencio por más tiempo me permito dirigirlle esta carta participándole las ocurrencias de estos últimos días en las que patentizaron lo que con y la facilidad con que cometen el más grave atropello los señores de la conservaduría mallorquina.

Es el caso señor Director, que no satisfechos los conservadores con la destitución del digno alcalde y un concejal interventor que por su correcto proceder habían hecho acreedores á la estima que este vecindario les profesaba hace cuatro ó cinco días vino á esta villa el caciquillo Sr. Armengol con bandera desplegada y tambor batiente acompañado de los de su comitiva, temeroso sin duda de quedarse solito por estas calles, á pesar de los ruidos del bombo de la música conservadora de Inca que le acompañaba, como sucedió, en efecto, toda vez que toda aquella pompa y boato se redujo á que se reunieran en la calle unos cuantos chiquillos, que al compás de la música saltaban, brincaban dando á la escena todo el carácter de una pantomima.

Ello, no obstante, y hechos los conservadores á prueba de desengaños, espetaron sus discursos en la plaza pública, prometiendo el oro y el moro á los que les oían desde... sus casas.

Fué verdaderamente triste y desairado el papel que desempeñaron el Sultán de los Incas y el nuestro, que más le valdría cuidarse de su protocolo y no de sembrar vientos para recoger mañana tempestades.

No contentos, por lo visto, los apóstoles de la conservaduría con los resultados obtenidos en esta villa siguieron su peregrinación hasta Mancor, en cuyo pueblo les recibió el vecindario con una de gritos y silbidos como jamás habían visto otra en dicha población.

Más de 400 vecinos armados de pitos dieron á los sectarios de la fé conservadora una rechifla monumental; calcule usted, señor Director, que tal sería ella, cuando el Sr. Armengol obtó por volver grupas tomando al trote, ántes de anochecer, el camino en dirección á sus dominios iniquenses, comprendiendo que la paciencia de aquellos sencillos moradores habíase agotado y que no estaban por discursos ni músicas celestiales.

Causa indignación el desenfado con que dichos señores se presentan, diciendo descaradamente que todo el que no vote por ellos será echado de sus tierras agobiado por tributos enormes, en tanto que les otorguen su voto no pagarán nada y vivirán en el mejor de los mundos.

Le aseguro, señor Director, que esta propaganda inmoral y anárquica de nada les servirá porque los conoce el pueblo y sabe demasiado cuales son sus milagros.

En la próxima lucha electoral les sucederá aquí lo que les sucedió en las pasadas elecciones, toda vez que hallase dispuesto el pueblo á luchar denodadamente, devolviendo mandoble por mandoble, ojo por ojo y diente por diente.

Concluyo ofreciéndole mis respetos y asegurándole un completo triunfo en las próximas elecciones.

El Corresponsal.

10 Marzo 1896.

Palma

—Sigue tramitándose con gran actividad y celo la causa que con motivo del crimen perpetrado en la calle de Jaime II instruye el Juzgado de instrucción.

—Esta mañana sostuvieron escandaloso altercado en la calle de Bosch dos mozas, por cuestión de celos.

Acabó la reyerta sin fatales consecuencias que deplorar.

—Poco mas de las nueve serían cuando esta mañana volcó en la carretera de Inca, un carro cargado de sillares, costándole gran trabajo al conductor poner nuevamente el vehículo en condiciones de perseguir su marcha.

El suceso no causó mas que insignificantes averías.

—Cladera, dentista, Plaza del Teatro

—Ayer fueron en gran número los curiosos que acudieron al depósito del cementerio en el que se veía el cadáver de la infeliz María Florit, muerta por su marido en un momento de fatal obsesión que le produjeron los celos.

—Han terminado las obras que se estaban haciendo en la calle de Colon y han dado principio las de reparación del afirmado de la calle de la Riera.

—Para tratar asuntos de elecciones se reunirá el día 14 en el palacio de la Exma. Diputación Provincial la Junta general del censo.

—En la calle de Vila rodó esta mañana la escalera de su casa una mujer, produciéndose una rosadura en el brazo izquierdo.

Nos alegramos de la levedad del daño recibido.

—Un caballo que esta mañana conducía del roncal un gañan en el abrevadero inmediato á las Enramadas echó un mordisco al conductor, quien advertido á tiempo de la mala acción del cuadrúpedo, pudo evitar le alcanzara, librándose de la dentellada que seguramente le hubiera dado el animal.

—Los alíceros pulmonares consecutivos de pulmonía se resuelven tratados con las Pastillas Balsámicas Morelló. Farmacia Valenzuela y principales.

6 reales caja

Esta es la observación clínica en numerosos hospitales y hospicios

(Desconfiar de las imitaciones)

Palma de Mallorca 3 julio 1886.

He usado la Emulsión de Scott tanto en mi clientela particular como en los niños Expositos de la Inclusa de esta ciudad, y por los buenos resultados obtenidos la considero preparación de mucho mérito. Además de mantenerse por mucho tiempo sin alterarse, los enfermos la toman sin repugnancia por ser de gusto más agradable al paladar que las demás preparaciones de aceite. He tenido muy buenos resultados del uso de la Emulsión Scott en los niños que padecen Linfatis-mo, escrofulismo raquitismo, en el tratamiento de la tisis, y otras consuntivas, pues que no solo obra como un buen medicamento reconstituyente en la convalecencia de muchas enfermedades, siendo soportada perfectamente aun por los estómagos muy delicados, como me lo ha demostrado mi propia experiencia.

Dr. GUILLERMO ROSELLO.

Médico de la Inclusa de esta capital.

EN LA FARMACIA

FRAU (Mercado)

Se despachan los medicamentos químicamente puros recibidos de los laboratorios de Alemania, Francia y principales de España.

A nuestros lectores

No usar cristales artificiales por qué queman y debilitan la vista; los de ROCA la conservan y mejoran. Vean los anteojos de ROCA, PRECISION que expende MR. DUBOSO, óptico en la exposición de los Diamantes Americanos situada en la Plaza del Mercado dichos nuevos cristales han sido reconocidos por los mejores Doctores y Oculistas de Madrid, como que son los que más conservan la vista, por tener su foco visual en toda la superficie del cristal. Damos estos datos con gusto para que nuestros lectores no echen á perder más sus vistas y puedan adquirir buenos anteojos, mientras dicho establecimiento permanezca en esta. Se gradúa la vista gratis para poder dar á cada uno el grado que le corresponda.

Noticias utiles

Virtudes de la miel

Stree afirma que el cuerpo de Alejandro el Grande fué conservado dentro de la miel. El rey de Esparta Agesipolis se transfirió sin alteración alguna á Esparta en un barril de miel.

Madame Corelon Comming, hablando de los remedios estravagantes, escribe:

«Abdallatif, un viajero del siglo XII, encontró en una tumba de Ghireh, cerca de la más elevada pirámide de Egipto, un gran tarro sellado, lleno de espesa miel. Abriólo, y viendo en la superficie del contenido algunos cabellos, procedió al examen del recipiente, y de éste retiró un muerto, en muy buen estado, adornado con alhajas, que sin duda descendía de la raza de Faraón.»

Influencia de la bebida sobre la leche

Numerosísimos experimentos han probado plenamente que la leche aumenta si se da á las vacas su bebida calentada á 21° aproximadamente.

Las vacas así tratadas dieron, por término medio, 450 gramos de leche más que las que tomaban agua á 0° centígrados.

Además, éstas consumían 1,50 libras de forraje por cada litro de leche producida, mientras que para las otras el consumo era de 1,44 libra.

Además, mejora también la calidad de la leche adoptando ese sistema.

Telegramas

de los corresponsales del Liberal

Más manifestaciones

Madrid 12, 4:15 t.

En Alicante un pequeño grupo recorrió las calles de la ciudad dando gritos de viva España y muertas á los Estados- Unidos. Engrosado el grupo de manifestantes dirigiéronse en actitud amenazadora al consulado americano tratando de impedir el alcalde que recibiera una pedrada en un ojo.

Los estudiantes de la ciudad de Lincoln también se pronunciaron en manifestación contra España al grito de viva Cuba libre, quemando una bandera española.

Perez.

El embajador norte-americano.—Prisiosneros.—Situación de los insurrectos

Madrid 12, 5:15 t.

Mr. Taylor, embajador de los Estados- Unidos ha estado en Palacio suponiendo la opinión general que para comunicar noticias recibidas del gobierno de Washington.

110 prisioneros de guerra han sido encerrados en el castillo del Morro de la Habana.

El cabecilla Máximo Gomez, según las últimas noticias recibidas, se dirige á Limonar, Maceo y Camaguey, Quintin Banderas y Lacret permanecen en la provincia de Matanzas donde operan desde hace unos meses.

Perez.

Lo que pasa en New-York

Madrid 12, 5:30 t.

Dice un telegrama que se acaba de recibir que ayer se vendieron en la ciudad de New-York obligaciones del llamado gobierno cubano por valor de cincuenta mil pesos.

Dichas obligaciones llevan al dorso una nota manifestando que el gobierno de Cuba empezará á pagar los intereses en el momento en que reconozcan los Estados Unidos la beligerancia de los insurrectos.

Perez.

Buque incendiado

Madrid 13, 2:35 m.

Esta noche se ha incendiado en el puerto de Valencia el trasatlántico Martín Saenz, que lleva á bordo un gran cargamento de maderas.

Fuerzas del ejército, el cuerpo de bomberos y las autoridades y el vecindario practican titánicos esfuerzos para extinguir el voraz elemento que amenaza destruir el buque por completo.

Perez.

Ferro-carriles de Mallorca

A partir del martes 10 del actual se verificará en las Oficinas de esta Compañía todos los martes, jueves y sábados desde las diez de la mañana á la una de la tarde, el pago del dividendo activo de 9 pesetas por acción, acordado por la Junta general.

Palma 9 de Marzo de 1896.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca.—El Director general Guillermo Moragues.

# Edición de la tarde

PALMA 13 MARZO DE 1896

## Buen refuerzo

Sempre será independent  
á las órdes d' en Sallent.  
(Rodolí.)

El *Heraldo* declara que, sin merma de su independencia, tan decantada por él como problemática para todos los demás, estará en la próxima lucha electoral al lado del Sr. Conde de Sallent.

Después de conquistar un refuerzo para el señor Conde tan inesperado y tan valioso, el partido conservador no debe contentarse con menos de seis diputados á cortes por esta circunscripción.

D. Pedro Sampol agradecido á la actitud sorprendente del *Heraldo*, y honrándose con la compañía del Director del colega independiente-cotoneo, fué á pasar el día de anteaer con D. Ricardo Salvá al predio Son Net, donde hallaron los dos amigos al Gobernador Sr. Cárcova y sus correligionarios los Sres. D. Juan Massanet, D. Guillermo Moragues y D. Antonio Jaume.

De las resoluciones que en la intimidad tomaron esos seis compañeros y el Marqués de la Cénia, solo sabemos lo que sin ampulidades retóricas «que sólo sirven para ocultar lo que no quiere decirse» nos comunica el *Heraldo* de anoche.

Acuerdo 1.º Seguir combatiendo la política funesta y de grupito de los liberales.

Acuerdo 2.º Seguir apoyando la política que por no ser nada, ni de funesto puede calificarse, de la casa Cotoner, y sus deudos y servidores.

Acuerdo 3.º Que la lucha electoral sea refñida, y no encargar al Marqués del Palmer ninguna presidencia de mesa, porque no lo hace bastante bien. Hay que hacer más, mucho más.

Acuerdo 4.º Que el *Heraldo* declare, sin desdoro de su independencia, que está á la disposición del Conde de Sallent.

Acuerdo 5.º Definir que la política del señor Maura es absorbente, fría, y personalísima, y la del Sr. Conde expelente, cálida y... (Encomendar al *Heraldo* que busque la antítesis de *persona* y forme con la palabra que resulte un calificativo adecuado.)

Acuerdo 6.º Atraer los elementos alejados de la política, pues los conservadores no bastan para vencer á los fusionistas, y asegurarles que los partidarios del conde de Sallent lucharán para conseguir el bien general de *La Roqusta* (ahora tan empobrecida, anémica y necesitada) cuando se hayan unido en fuerte abrazo con nosotros. Es decir el día de las Kalendas greegas.

Esto resolvieron en confianza entre las expansiones de la amistad más íntima y acrisolada el Director del *Heraldo*, D. Pedro Sampol, D. Guillermo Moragues, D. Antonio Jaume, D. Juan Massanet, el Marqués de la Cénia y D. Belisario de la Cárcova.

Y si alguien dudara de la exactitud de nuestra información que lea el *Heraldo* de anoche.

Si con este programa, cuyo bosquejo envió al Sr. Sampol para la corrección de estilo el Sr. Conde desde las orillas del Manzanares, no arrastra la casa Cotoner y los suyos el cuerpo electoral, tendrán que confesar los Sres. Moragues y Jaume que hay en Mallorca más sentido común del que ellos sospechaban.

## LA INSURRECCIÓN

### Crímenes de los rebeldes

Habana 10.

### Los salvajes en el centro

**En Las Villas y en Matanzas.—Contra la zafra.—Incendios en las fábricas y los campos.—Destrucción de un puente**

Se reciben tristes noticias de las salvajadas que están realizando los enemigos de la patria en Matanzas y en Las Villas.

Exasperados los rebeldes porque se han comenzado, á pesar de las disposiciones del *generalísimo*, las operaciones de la molienda en muchas propiedades de una y otra provincias, han redoblado su vigilancia, acechando los lugares que están desprovistos de guarnición; y de este modo, sin riesgo de luchar con nuestras tropas, entran en los ingenios, y lo incendian todo, y todo lo devastan.

Las partidas se distribuyen la obra criminal, y unos grupos se encargan de destruir las fábricas, y otros de los ingenios.

Los incendios en los campos son estos días incasantes.

Ofrecen un aspecto tristísimo.

Ha sido destruido también el puente del ingenio Caridad, una de las mejores obras de la jurisdicción.

## Horrores en Vuelta Abajo

**Caseríos, vegas y pueblos destruidos.—La partida Varona.—Millares de familias en la miseria.—Auxilios.**

Horrorizan las noticias que se reciben de Pinar del Río.

Es esta acaso la provincia donde más ferocidades ha cometido esa turba de criminales, que llevando á todas partes la miseria y la ruina, se propone conquistar la independencia y con ella el bienestar de la isla de Cuba.

Todas las vegas de Vuelta Abajo han sido destruidas.

También han sido incendiados los pueblos de Guanés, Mántua y Baja, y los caseríos de Galafre, Sabalo, Martinás, Alonso Rojas y Luis Caro.

La partida del cabecilla Varona, que aún continúa en la provincia de Pinar del Río, según he dicho en anteriores telegramas, y que es una de las que más crímenes han cometido, ha destruido totalmente el importante pueblo de San Juan y Martínez.

Cuando el general Cornell llegó á Vuelta Abajo, se encontró millares de familias que vagaban por los campos devastados, sin casa ni hogar, sin alimentos, sin medios de subsistir siquiera poco tiempo.

Todas estas familias han sido recogidas y llevadas unas á San Luis y otras á distintos puntos. Muchas están en varias fincas, donde sus caritativos dueños se han ofrecido noblemente á remediar en cuanto les es posible tanta miseria.

Las noticias que aquí se reciben de estos crímenes de los insurrectos, causan tristísima impresión.

Coronado.

## Una aprehensión

**Montoto Raveloff en la Habana.—Comisión de la Junta de Nueva York.—Credenciales y bonos de la "República de Cuba".—Prisión de los comisionados.**

Habana 11.

Anoche fué detenido en esta capital el cabecilla José Montero Raveloff, con otros siete filibusteros.

Habían venido estos sujetos hace pocos días de los Estados Unidos, con una comisión importante, según se dice, de la Junta residente en Nueva York.

La policía tenía algunos indicios de la llegada de estos filibusteros; y dió con ellos anoche desbaratándoles los planes en que, según parece, cifraban grandes esperanzas los enemigos de España.

A Montero Raveloff se le ocuparon bastantes documentos.

Entre ellos, había una credencial de teniente del «ejército libertador», otras credenciales y buen número de bonos de la «República de Cuba».

El cabecilla Raveloff y los otros siete sujetos que pertenecen á su partida, y que no han justificado como aquél su presencia en la Habana, ingresaron anoche en la jefatura de policía.

## A la península

Mella y Moreno

Los generales Mella y Moreno han embarcado en el correo con rumbo á la Península.

## De Vuelta Abajo

**Cornell en la Habana.—Entrevista con Weyler.—La situación de Pinar del Río**

Ha regresado de su expedición á la provincia de Pinar del Río el general Cornell.

Inmediatamente pasó á visitar al capitán general, con quien celebró una larga entrevista.

Parece que en ella dió cuenta detallada el general Cornell del resultado de la inspección practicada en Vuelta Abajo, la cual ha producido al citado jefe muy penosa impresión.

En anterior telegrama he reflejado el estado desastroso en que se halla dicha provincia.

Las manifestaciones del general Cornell al jefe superior de la isla, confirman las noticias á que antes me refiero, detallando los desastres sin cuento que en Occidente ha cometido la horda de salvajes que acudilla Antonio Maceo, y siguen cometiendo otras partidas después de la salida de aquél con rumbo á Oriente.

## Ataque á un tren

**Quintín Banderas.—De Camajuani á Carrillo.—El tren mixto de Matanzas.—Viajeros á pié.—Tren quemado**

Una numerosa partida, mandada por Quintín Banderas, detuvo ayer entre Camajuani y Carrillo el tren mixto de la empresa de Matanzas.

Llevaba máquina, alijo, casilla de equipajes y cinco wagones.

La partida obligó á los pasajeros á bajarse del tren.

Estos se vieron precisados á seguir á pié hasta Maguaito.

Los rebeldes destruyeron el tren incendiándolo.

Coronado.

## Los hacendados de Cuba

Sus pretensiones

El círculo de Hacendados de la Habana, fundándose en precedentes propios y extraños, acordó aprobar la moción encaminada á obtener que por medida gubernativa se otorgue una espera á los acreedores, aplazando la ejecución por deudas mercantiles, medida apremiante impuesta por las circunstancias.

El corresponsal de *El Imparcial* explica así lo que pretenden:

«Habana 10.—Hoy ha visitado al general Weyler una comisión de hacendados de la isla, pidiéndole la exención de las contribuciones del Estado y del Municipio, y que deje en suspenso el cobro de los derechos judiciales hasta que Cuba vuelva á la paz y á la normalidad.

El general Weyler les ofreció estudiar detenidamente este importante asunto y resolverlo con la posible brevedad.»

## Los reclutas

En breve se publicará en la *Gaceta* un Real decreto refrendado por el ministro de la Gobernación, relativo á los reclutas no incluidos en los alistamientos y á los prófugos.

En el preámbulo se dice que las gestiones practicadas por la Comisión de Canarias en favor de los que se encontraban en las referidas condiciones, unidas á las peticiones que en el mismo sentido han hecho otras provincias, han decidido al Gobierno á dictar una disposición de carácter general concediendo gracia á los quintos [que no han cumplido los preceptos de la ley de reclutamiento.

En la parte dispositiva se concede [un plazo de dos meses, durante el cual pueden legalizar su situación, si bien los prófugos no podrán eludir el servir en Cuba.

## Palma

—En el artículo que ayer publicamos contestando á las recriminaciones de *El Ancora* contra la mayoría liberal del Excmo. Ayuntamiento, ó escribimos, ó los cajistas no leyeron bien, la palabra *millar* que salió transformada en *millon*.

Cuestión de ceros, y de buen sentido.

De otras erratas no hablamos.

Son el pan nuestro de cada día de nuestro periódico y de todos los otros.

Por algo se escriben [volando, se componen corriendo, y se tiran á toda máquina.

—Durante la pasada noche ha fallecido en esta capital el teniente coronel retirado de Estado Mayor de plazas D. Francisco Reyes Rodríguez.

Que Dios le haya acogido en su seno.

—A las doce y media de hoy ha fondeado el vapor *Union*, procedente de Valencia é Ibiza, con el correo de ambos puntos, 15 pasajeros y varios efectos.

—No ha llegado hoy, como se esperaba, la compañía ecuestre que debía funcionar en el Teatro Circo y en la Plaza de Toros.

Ignoramos las causas que lo habrán motivado.

—Un agente de la autoridad puse ayer en paz á dos mozas del partido que en la calle de la Marina promovían escándalo.

—**Café caracolillo de Yauco (Puerto-Rico).** Se expende diariamente en la antigua casa **Llofrú**, San Nicolás, 46, Palma.

—Esta tarde ha sido embarcado para Barcelona un sujeto de mala catadura que en forma desabrida andaba por ahí pidiendo limosna.

—Anoche abandonaron sus patrios lares dos jóvenes vecinos del Hostalet d'en Cañellas.

—Ayer cumplieron con el precepto Pascual en la iglesia del Hospital, las clases é individuos de la brigada topográfica de Ingenieros.

—Ayer encerró la policía en Capuchinos, por la comisión de distintos delitos, á varios individuos de malos antecedentes.

—De orden de la autoridad esta tarde embarcó en la diligencia de la villa de Porreras una joven que desde hace unos días vagaba errante por las calles de esta capital.

—En las primeras horas de esta tarde se aparearon dos caballeros en la calle de Colón.

Ignoramos los motivos que tenían dichos sujetos para apelar á medios tan violentos.

El caso fué que hubo necesidad de retirar á uno de ellos, á quien un garrotazo habíale privado el sentido.

—**TICOULAT Dentista.** Dentaduras económicas. Estracciones de dientes sin dolor. Pelaires, 102, entresuelo.

## Noticias curiosas

Ahora que con motivo de la actitud que han tomado los Estados Unidos en la cuestión de Cuba, tantas veces, al hablar de los naturales de esa República, se les llama *yankées*, no estará de más explicar el origen de esta palabra.

Según unos, este nombre, envolviendo cierta intención irónica, han dado los ingleses á los americanos de los Estados Unidos, es una imitación de la manera que tienen los negros y los indios de pronunciar la palabra *English* (inglés).

Otros asignan distinto origen á la palabra, y lo explican así:

En la guerra de la Independencia los americanos del Este, por el general poco sociables, bebedores y pendencieros, tenían en sus filas un soldado que, reuniendo en alto grado esas cualidades, venía á ser el gracioso del regimiento, y hacía con sus chistes las delicias de la tropa.

A este individuo se le dió el nombre de *yankée*, que vale tanto como «charlatán, bufón», y la palabra, hecha célebre después de haber servido para designar una personalidad aislada, se aplicó por fin

á toda la gente del Este. Convertida en canto nacional la canción *Yankés doodle*, se inmortalizó el apodo.

Con respecto al nombre de *Tío Sam* con que se suele designar al pueblo angloamericano, así como al inglés se le llama *John Bull* parece que proviene de las letras U. S., iniciales del nombre de los Estados Unidos (*United States*), sobre las cuales se ha formado *Uncle Sam*, ó sea Tío Sam en castellano.

Seis mulas que durante cuatro años han permanecido en una mina de Illinois ocupadas en arrastrar vagonetas de carbón, acaban de ser sacadas á la superficie del planeta. En todo este espacio de tiempo, los animales no habían visto otra luz que la de las lámparas Davy, y cuando salieron de la mina se hallaba el sol en la mitad de su carrera diurna. Las mulas cerraron los ojos, cegadas por la luz del día, y experimentaron un temblor convulsivo.

En su carrera desde la boca de la mina á la cuadra, y durante todo el resto del día, mantuvieron los ojos cerrados, no abriéndolos hasta la noche, y dando al abrirlos vivas muestras de satisfacción.

Los primeros días no comieron, limitándose á aspirar con fuerza el aire, como si de él sólo quisieran alimentarse; después se acostumbraron, reanudando su existencia normal.

Para los seres acostumbrados á la alternativa regular del día y de la noche, la luz es excitante, con el cual están familiarizados; pero para darse cuenta exacta de la intensidad de la excitación, es preciso observar casos como el que referimos. Otro tanto sucede con los olores, y muchas veces se ha observado la impresión profunda causada por el aire en las personas largo tiempo encerradas en una cabaña; lo probable es que al efecto sentido por las mulas haya contribuido poderosamente la última causa citada.

## Telegramas

de los corresponsales del Liberal

**Una órden del general Pando.—Presos en libertad**

Madrid 13, 9'30 m.

El general Pando que todos los hombres útiles de la jurisdicción de su mando se alistaron voluntarios para luchar contra los insurrectos, considerando sospechosos á los que contravengan dicha órden.

El general Weyler ha puesto en libertad á los presos que han prometido guardar fidelidad á España.

Pérez.

**Otra vez la beligerancia.—Un discurso de Schermann**

Madrid 13, 9'30 m.

En contra de las afirmaciones que la agencia Fabra telegrafió ayer al *Liberal*, ha continuado en el Senado de Washington discutiéndose la cuestión de la beligerancia de los insurrectos, pronunciando Mr. Schermann un violentísimo discurso contra España.

Pérez.

**El cañonero "Lince", en peligro.—Auxilio eficaz.**

Madrid 13, 9'30 m.

Los insurrectos atacaron el cañonero *Lince*, que llegó á verse en situación apurada por causa de unas cadenas que los rebeldes colocaron cuidadosamente en el Río.

El cañonero se salvó merced al oportuno auxilio que le prestaron las fuerzas del general Lersundi y las del cañonero *Satélite* que ahuyentaron el enemigo.

Pérez.

**Maceo en la provincia de la Habana.—Lo que pide la prensa.—Un incendio**

Madrid 13, 9'30 m.

Es objeto de muchos comentarios la vuelta del cabecilla Maceo á la provincia de la Habana.

La prensa unánime pide se envíen á Cuba 50.000 hombres más para acabar en plazo breve con la insurrección.

Asegúrase que el incendio que ha destruido la gran refinería de Regla casual.

Pérez.

## PALMAS Blancas

En la bendición del Domingo de Ramos, se hizo un gran negocio en la estería de Antonio Quesada, Plaza de la Constitución, núm. 92, frente la fuente de las Tortugas.—PALMA.

## Sección religiosa

*Mañana sábado.*—En la Merced continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á San José: exposición á las cuatro de la tarde. Al anochecer novena de San José con sermón y la reserva.

CORTE DE MARIA

En las Teresas á la Virgen del Carmen.

